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RAZAO - PROPORCAO - REGRA DE TRES SIMPLES

Razdo: é o quociente indicado entre 2 grandezas.

Exemplo: Ha 2 vagas para cada 5 candidatos.

2
Razdo = E‘ (dois para cinco)

Proporgdo: ¢ uma igualdade entre duas razdes.
2 4

Exemplo: '; = 16
(dois estd para cinco assim como quatro estd para dez)

Propriedade das proporgoes: o produto dos extremos é sempre
igual ao produto dos meios.

2 4
FERRT 2x10=5x4=20 ( multiplica cruzado ).

Exemplo:
3 9 ‘
a) — = — ' » 3x=9-7 x=63+3=21
7 X
5 X
b) —= — - > 9%x=36-5 x=180+9=20
9 36
Grandezas diretamente proporcionais - sdo aquelas que, quando

uma aumenta, a outra também aumenta, na mesma proporcgao.

Grandezas inversamente proporcionais - sdo aquelas que, quando
uma aumenta, a outra diminui, na mesma pProporcdao.

Regra de Trés Simples - é o processo utilizado para resolver
certos problemas onde conhecemos trés termos e vamos descobrir
O quarto termo (x).




Observagcdo — é preciso verificar se as grandezas sdo diretamente
proporcionais (mailis e mais) ou se sdo inversamente proporcionais
(mais e menos), para ndo errar na armacao da proporcdo.

a) Para fazer 12 camisas gastamos 18 m de tecido. Quantos metros
gastaremos para fazer 16 camisas?

camisas metros/tecido
12 18 m
16 X

- as grandezas sdo diretamente proporcionais pois para fazer
mais camisas (16), vamos precisar de mais metros de tecido.
Entdo, mantenha a proporcdo e multiplique cruzado:

12 18
16 ~ 12x=16-18
12x = 288
288

X=——=24m
12

b) Um carro com a velocidade média de 60 km/h faz um percurso
em 12 horas. Quanto tempo gastara para fazer o mesmo percurso
com a velocidade média de 90 km/h?

velocidade tempo
60 km/h 12 h
90 km/h X

-as grandezas sdo 1inversamente proporcionais pois quanto mais
velocidade tiver o carro, os ocupantes chegardo ao destino em
menos tempo. Al sera necessario inverter uma das razdes na

proporcdo (apenas uma). Apds inverter, multiplique cruzado:
90 12
= 90x=60-12
60 X
90 x =720
720
x = —— =8 horas

90




EXERCICIOS SOBRE PROPORCAO E REGRA DE TRES

1) Coloque (V) se houver proporgao e (F) se nao houver.

3 _ 6
a) =5 ()
4 12
p) — = —
7 21

4 8
a) — = —
7 X
11 X
b) —= —
15 15

3) Resolva por regra de trés:

a) Se 4 m de um tecido custa RS$ 50,00, quanto custardo 12m
desse tecido?

b) Um muro é construido por 6 homens em 12 dias. Quantos dias
serdo necessarios para 9 homens construirem um muro igual?

c) Se 10 maquinas produzem 800 pecas, quantas pecas serao
produzidas por 25 dessas magquinas?

d) Um carro com a velocidade de 60 km/h faz uma viagem em 5
horas. Qual deverd ser a sua velocidade para fazer a mesma
viagem em apenas 4 horas?




PORCENTAGEM

Simbolo: 5% - cinco por cento, cinco por cem,
toma para si 5 unidades em cada 100

Para calcular porcentagens podemos usar férmulas, regra de trés,

fracdes ou mesmo mentalmente. Muita gente Jja visualiza 1% no
numero apresentado (é sb6 dividir por 100) e a seguir multiplica
pela taxa percentual.

Exemplo: Quanto é 5% de 300 alunos?

Solugédo: 300 + 100 = 3, entdo 1% = 3 alunos e 5% = 3-5
alunos.

15

Calculando porcentagens por regra de trés:

Quanto é 15% de 60 alunos? 60 alunos ---- 100%

- as grandezas sdo diretamente proporcionails, pPoOls menos por
cento corresponde a menos alunos.

Multiplicando cruzado a proporcdo: 100x = 60-15

100x = 900
x = 900
100
x = 9 alunos
Calculando porcentagens por férmula: P =C-1
100
C = Capital (principal - todo - 100 %)
P = Porcentagem (uma parte do capital)
I = taxa percentual (%)- por cento

Quanto é 15% de 60 alunos? Identificando as letras:

Capital = C = 60 alunos --- Taxa = 1 = 15%
Porcentagem = P = ?
Férmula: P = C-1i = 60-15 = 900 = 9 alunos

100 100 00




Calculando a taxa percentual pela férmula e por regra de trés:

Exemplo: Numa cesta com 80 laranjas, 16 estavam estragadas. Qual

é a taxa percentual de laranjas ruins?

Resolvendo por regra de Trés:

80 laranjas --——----—- 100%
16 laranjas —---———- X
(grandezas diretamente proporcionais - menos laranjas,
por cento)
80 = 100 80x = 16 - 100
16 X 80x = 1600
x = 1600
80
x = 20% (laranjas ruins)

Resolvendo pela férmula da porcentagem:

Capital = C

80 laranjas

Porcentagem = P = 16 laranjas
Taxa = 1 = 7?
Férmula: P=C - 1
100
16 = 80 - 1
100
16 100 = 80 i
1600 = 1
80
i=20%

menos

Resposta: As 16 laranjas estragadas correspondem a 20% das 80

laranjas da cesta.




EXERCICIOS SOBRE PORCENTAGEM

1) Calcule as porcentagens:
a) 8% de 450 alunos =

b) 5% de 240 cadeiras =

c) 15% de RS 720,00 =

2) Calcule as taxas:
a) C = 600 bois ; P = 18 bois ; i =7?

b) C R$ 45,00 ; P =RS$ 13,50 ; 1 =7

3) Jo&o recebe RS 1.850,00 por més e vail ter um aumento salarial

de 8%. Qual val ser o seu novo salario?

4) Uma televisdo estava anunciada por RS 1.500,00 a prazo, mas
se o cliente compra-la a vista, vai ter um desconto de 18%.

Qual é o preco, a vista dessa TV?

5) Numa cidade com 5.200 habitantes, 2.080 pessoas foram

infectadas pelo covid-19. Qual ¢é a taxa percentual de

infectados?

6) Um fazendeiro separou 20% do seu gado para o abate. Sabendo

que foram apartados 80 bois, qual é o total de reses do seu

rebanho?




